

国企风采

2015年1月13日 周二

责任编辑:
羊荣江

泰山核电厂扩建项目(方家山核电工程)是我国自主设计、自主建造、自主管理、自主运营的国产化百万千瓦级压水堆核电工程项目,装机容量为 2×108 万千瓦,是目前我国百万瓦级核电机组自主化、国产化程度最高的核电站之一,设备综合国产化率达到80%。

方家山核电工程项目业主单位为泰山核电有限公司(以下简称业主公司),由中国核能电力股份有限公司和浙江省能源集团有限公司分别以72%控股和28%参股共同出资组建。该工程由中国核电工程有限公司(以下简称工程公司)总承包,全面负责项目的工程设计、设备采购、土建安装施工管理、机组调试启动,是国内首批采用最完整意义总承包建设模式的核电工程。

方家山核电工程自开工以来,始终坚持“安全第一、质量第一”的方针,不断优化项目管理模式,充分发挥业主联合管控能力、中核核电运行管理有限公司(以下简称“运行公司”)技术实力以及工程公司总承包管理合力,组织参建各方落实责任、攻坚克难、团结拼搏,力促工程“四大控制”。

1号机组先后实现重大里程碑节点:2010年9月28日穹顶吊装;2013年10月12日完成冷态功能试验;2013年12月4日完成热态功能试验;2014年9月1日首次装料;2014年10月21日首次临界;2014年11月4日首次并网;2014年12月15日具备商运条件。

2号机组先后实现重大里程碑节点:2011年5月27日穹顶吊装;2014年5月23日完成冷态功能试验;2014年10月28日完成热态功能试验;2014年12月3日首次装料;2014年12月25日首次临界;2015年1月12日首次并网发电。

泰山「老把式」再创新业绩

方家山核电工程建设纪实



1号机组开工



2号机组穹顶吊装

乘势而为,新项目成就新发展

为响应国家积极发展核电、改善国家能源结构的方针,进一步满足华东地区经济社会发展对能源的需求,减少环境污染,充分利用泰山核电厂基地现有管理资源、配套设施,最大程度发挥人才、技术、经验等方面的优势,促进泰山核电厂可持续发展,泰山核电厂有限公司从2003年开始谋划泰山核电厂扩建项目。

2004年2月,启动前期工作;2006年9月,项目初步可行

优化资源,“六同”理念指方向

方家山核电厂在“集团化运作、专业化管理”发展战略的指引下,在实施总承包建设模式的基础上,充分发挥业主公司技术优势和人才资源,不断探索并践行“同一个项目、同一个事业、同一个团队、同一种文化、同一个计划、同一个行动”的“六同”管理理念,有力地促进工程“四大控制”。

在工程建设过程中,业主公司整合泰山地区工程管理人员,

形成经验丰富、战斗力强的管理团队,积极与工程公司、运行公司及各参建单位大力协同、携手奋进,紧盯目标,狠抓落实,周密组织,积极推进建安工程、调试试验、安全管理等工作。通过充分发挥业主公司与工程公司联合管控、组织协调、激励机制,促进工程不断提速、稳中向好,各项目标指标与国内其它同类型核电项目并驾齐驱,项目的总体质量、安全、进度处于受控状态。

创新模式,联合管控保计划

方家山核电厂全面转入到安装施工阶段以后,遇到了主泵和DCS等关键设备到货滞后的难题。这些问题使设备国产化难以避免的阵痛,同时也是对业主公司在新的模式下如何做好工程项目管理的考验。

在严峻的工程形势下,业主公司及时调整管理思路,发出了“建功631,立业方家山”的动员令,号召所有参建单位在方

山艰难困苦的时刻,以一个“大团队”的形式发挥各自的特长,共同推动工程进展。

为扭转工程滞后局面,方家山工程现场成立了由业主公司、工程公司及各参建单位组成的“进度联合管控小组”,实施合署办公。联合管控小组秉承“计划先行”的思路,除对各级进度计划进行严格评审和跟蹤外,对现场紧急或者接

复杂的工作内容及时通过进度管控单进行管控。通过将安装计划与调试主线计划进行对接,不仅对主线工作进行重点跟踪和管控,还对支撑和保证主线的工作进行跟踪和管控,保证计划管控的全面性,保证工作开展“无死角”,极大地推动了工程进度。

业主公司分管工程的副总经理曹水林曾说道:“只有联合

■撰稿:泰山核电厂新闻宣传中心

■摄影:王瑜苓 毛瑞宏 吕铭

紧抓调试,牵引工程提进度

方家山核电厂具有独特的调试运作模式,调试工作由总承包单位工程公司委托运行公司实施。在工程总承包管理模式下,更好发挥了泰山核电厂现有技术管理、人才资源优势,促进工程项目管理的专业化、集约化发展。

运筹帷幄,制定主线。运行公司组建方家山调试队,全面负责工程调试准备和实施。调试队进入现场工作后,为更好协调土建计划、安装计划和调试计划,提出了“以调试推动工程进展”的管理理念,按照现场施工进度重新制定了机组土建安装调试一

体的主线计划,并分发到各参建单位,明确了各个节点的时间要求,为更好地推进方家山工程建设创造了条件。调试队还推行“节点负责人方法”,强调每个节点落实到人,专人负责协调落实进度控制。

居中协调,细化安排。建立现场调试协调会制度,每天下午由运行公司副总经理洪源平亲自主持召开核岛、常规岛两个协调会,根据现场实际情况科学安排各单位的施工,及时协调、督促各单位解决现场问题,梳理影响各工程节点的主要因素,推动各单位现场人、材、物与工程进度的协调配合。所有问题当天提出、当天开始处理,力求问题不过夜。

高频率、高效率的“两会”极大推动了工程执行力度。例如,为协调核动力运行研究所实施的主泵役前检查和二三公司管道安装的探伤工作,调试队在协调会上,以每个晚上为单位,甚至精确到以小时为单位,安排两家单位的工作以避免交叉影响。此举在保证安全和对安装进度影响尽量小的前提下,如期完成了主泵役前检查,为缩短水压试验后的调试工期赢得了一定时间。



1号机组并网发电

协同作战,保质保量促发电

共同的工程管理理念成为方家山核电厂各参建单位实现目标的有效抓手。业主公司牵头,与工程公司、运行公司及各参建单位梳理各时期工作重点,在原二级进度计划目标基础上升版、修订,并将各项重要工作细化,落实到责任人,实行专人负责、专人跟踪、定期汇报。为协调解决重要事项,更好推动现场工程进展,业主公司牵头建立了方家山核电厂总经理协调会,每月召开一次,通过总经理高层面对面,协调解决工程重要事项。

工程公司作为工程总承包单位,积极践行“集团化运作、专业化管理”的方针,努力探索总承包管理之路,发挥多项

项管理优势,大力倡导“职能部门服务于业务板块,业务

板块服务于项目部,项目部服务于业主”的“三个服务于”管理理念,积极强化工程总包管理的“四大控制”;现场项目部狠抓精细化管理,积极与各方启动现场协调机制,梳理各工程节点主要影响因素,从设计、设备、土建、安装以及现场工艺系统消缺处理、备品备件到货、核安全质量监督以及方案审查、质量监督等方面加强管理力度,提升管理水平;充分发挥项目管理优势,对急需的设备和备件多方调剂;加强对厂家服务人员的组织管理,切实做好技术支持和保障;同时,充分发挥总承包的协调优势,采取紧急支付、紧急采购等管理措施,积极推进工程建设。

因关键设备滞后,给工期紧、工艺复杂的安装工作带来很

多不确定性,然而各参建单位充分发扬大团结大协作的精神,并肩奋战、从容应对各种意想不到的困难,保证各工程节点相关工作协调稳步推进。尤其在1号机组一回路水压试验节点关键时期,业主公司、工程公司、运行公司及各参建单位实施24小时工作制,以减少工期紧张压力;各参建单位组织技术骨干配合调试队,调整时间窗口,及时处理土建工程收尾和遗留项。

在工程进入调试的关键时期,业主公司前瞻性地提出了“决战决胜,全力登高”的倡议,与各参建单位签订“登高责任书”,主动协调并加快落实各项登高措施,在确保安全质量的前提下全力以赴地推进各项工作,力争早日实现方家山机组建成投产。

攻坚克难,创造工程新业绩

方家山核电厂在土建安装调试过程中,参建各方实施精细化管理,攻坚克难、奋力拼搏,创造了良好的工程建设业绩。

土建施工:2号机组比计划提前103天开工,1号机组穹顶吊装比计划提前79天;2机组穹顶吊装比计划提前142天完成;在中核集团首次采用国产设备材料完成反应堆筒体预应力拉张工程。

设备安装:核电大型设备自厂家起运至安装现场各环节无缝衔接,一次吊装就位,节省了大量倒运成本;大型设备水陆联运未曾发生一起安全事故,为后续核电大型设备运输积累了丰富经验;1号机组3台主泵安装调试仅用3个月。

工程调试:在1号机组关键设备DCS机柜的安装过程中,工程现场体现了良好的组织效率和敢于拼搏的精神。机柜到货之前,工程现场准备工作组织可谓事无巨细。机柜到货后仅用7天时间就完成了机柜的安装和通道试验。2号机组仅用6天,创造国内同类型电站DCS安装最短工期纪录,为机组调试节约了工期;通过精心组织、科学安排,1号机组安全壳整体打压前相关



试验在2个月内完成(行业内一般需要5个月完成);1号机组从装料到并网仅用时63天。2号机组调试工作特别强化了调试对重要设备供货的支持,尤其是在2号机组全数字化仪控系统(DCS)供货环节,业主公司会同工程公司积极组织与DCS生产厂商协调,运行公司派出技术骨干人员驻厂参加测试,并深度介入管理协调,力促DCS供货大提速。在各方的不懈努力下,2号机组DCS测试工期从1号机组的8个月缩短至2个月,为该机组实现并网发电起到关键性作用。2号机组从装料到并网仅用时40天。两台机装料间隔时间从10个月缩短为3个月。

针对日本福岛核事故后对核电安全提出的更高要求,方家山核电厂实施了14项改进项(长期关注的3项),其中装料前需完成的11项已全部完成。在现场安装工作极其紧张的情况下,对这些“新增”的工作进行了合理的安排,进一步提高了机组的安全水平。

方家山核电厂两台机组全部建成投产后,年发电量将达到150亿千瓦时,可以满足两个中等规模城市年用电量,相当于少消耗标准煤约480万吨,减排二氧化碳约1575万吨,二氧化硫约10.5万吨,相当于造林4.3万公顷,或者相当于每年新增约88个西湖景区的绿地。该工程在提供清洁能源的同时,对减轻煤炭生产和运输的压力将发挥较大作用,有利于浙江省实现能源供应途径多元化战略。



泰山核电基地全景